

# 中国文物报

中国文物信息网 <http://www.ccrnews.com.cn>

国家文物局 主管 2022年8月2日 星期二 总第3070期 中国文物报社 主办 今日起8版 国内统一刊号:CN11-0170 邮发代号:1-151 国外邮发代号:D1064

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话

新华社北京7月31日电 8月1日出版的第15期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话》。

文章强调，人民军队的历史辉煌，是鲜血生命铸就的，永远值得我们铭记。人民军队的历史经验，是艰辛探索得来的，永远需要我们弘扬。人民军队的历史发展，是忠诚担当推动的，永远激励我们向前。中华民族走出苦难、中国人民实现解放，有赖于一支英雄的人民军队；中华民族实现伟大复兴，中国人民实现更加美好生活，必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。

文章指出，1927年8月1日，南昌城头一声枪响，拉开了我们党武装反抗国民党反动派的大幕。自那时起，中国共产党领导下的人民军队，就英勇投身为中国人民求解放、求幸福，为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，同中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一起。90年来，人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，付出巨大牺牲，取得一个又一个辉煌胜利，为党和人民建立了伟大的历史功勋。

文章指出，在长期实践中，人民军队在党的旗帜下前进，形成了一整套建军治军原则，发展了人民战争的战略战术，培育了特有的光荣传统和优良作风。人民军队从胜利走向胜利，彰显了中国共产党领导的伟大力量，彰显了理想信念的伟大力量，彰显了改革创新的伟大力量，彰显了战斗精神的伟大力量，彰显了革命纪律的伟大力量，彰显了军民团结的伟大力量。（下转2版）

## 国防部举行盛大招待会

# 热烈庆祝中国人民解放军建军95周年

## 中共中央总书记国家主席中央军委主席习近平和李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

新华社北京7月31日电（记者张汨汨 梅常伟）中华人民共和国国防部7月31日在人民大会堂举行盛大招待会，热烈庆祝中国人民解放军建军95周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平和李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人出席招待会。

人民大会堂宴会厅灯火璀璨，洋溢着热烈喜庆的节日气氛。主席台上方悬挂着庄严的“八一”军徽，“1927—2022”的大字年号在红旗映衬下格外醒目，昭示着中国人民解放军走过95年的光辉历程。

18时许，在欢快的《迎宾曲》中，习近平等党和国家领导人步入宴会大厅，与中外来宾欢聚一堂，全场响起热烈掌声。

招待会开始时，中央军委委员、国务委员兼国防部长魏凤和致辞。受习近平总书记委托，魏凤和首先代表党中央、国务院、中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以节日祝贺，向在各个时期为人民军队建设作出贡献的离退休老同志、老战士、转业退伍军人、革命伤残军人和烈军属表示亲切慰问，向获得“八一勋章”的同志，向全军英模代表、全国双拥模范代表、全国模范军队转业干部代表致以崇高敬意，向辛勤工作在国防科技工业战线的同志们致以诚挚问候，向长期以来支持国防和军队建设的各级党委和政府、人民团体，向全国各族人民表示衷心感谢，向出席招待会的各国驻华武官及各位来宾表示热烈欢迎。

魏凤和表示，中国人民解放军是中国共产党缔造的人民军队。95年来，在党的坚强领导下，英雄的人民军队为民族独立、人民解放、国家富强建立了不朽功勋，为维护国家主权、安全、发展利益提供了强大支撑，为维护世界的和平与安宁作出了重要贡献。

魏凤和指出，新时代新征程上，全军必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，坚持走中国特色强军之路，加快国防和军队现代化，努力建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大人民军队，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

在喜庆欢快的乐曲声中，中外宾朋举杯共贺中国人民解放军建军95周年，祝

福中国繁荣昌盛，祝愿中国人民解放军同世界各国军队友谊长青。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志和中央军委委员，曾担任党和国家以及中央军委领导职务的军队老同志等出席招待会。

出席招待会的还有中央和国家机关有关部门、有关人民团体和北京市负责同志，以及军委机关各部门、解放军驻京各大单位、武警部队负责同志；军队离退休老干部代表，“八一勋章”获得者、全军英雄模范、首都民兵、烈军属、全国双拥模范、原国民党起义人员代表以及外国驻华武官等。

新华社北京7月30日电 中国国家版本馆开馆暨展览开幕式30日上午在中国国家版本馆中央总馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布中国国家版本馆开馆暨展览开幕。

王沪宁在讲话中表示，党的十八大以来，习近平总书记就中华文化传播发展作出一系列重要指示，深刻阐明了新时代传承发展中华文化、中华文明的一系列方向性、根本性、战略性问题。我们要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记文化使命、赓续中华文脉、激发奋进之力、促进文明互鉴，努力把中国国家版本馆建设成为展现新时代恢宏气象的新高地、传承中华文明的新标识、彰显中国精神的新阵地、展示中国形象的新窗口，打造国家版本典藏中心、展示中心、研究中心、交流中心，更好发挥以史鉴今、启迪后人的重要作用。

开幕式后，王沪宁等领导同志参观了展览。

丁薛祥、蔡奇、何立峰出席开幕式，黄坤明主持开幕式。李希在广州分馆出席开幕活动。

中央和国家机关有关部门负责同志、文化文博界代表等参加开幕式。同日上午，西安分馆、杭州分馆、广州分馆同步举行分馆开幕活动。陕西、浙江、广东负责同志在当地出席开幕活动。

## 中国国家版本馆开馆暨展览开幕式在京举行 王沪宁出席并讲话

## 国家文物局党组召开会议 传达学习习近平总书记 在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神

本报讯 7月29日，国家文物局党组召开会议，传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，以及全国宣传部长电视电话会议精神。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群主持会议，局党组成员、副局长关强、解冰出席会议。

李群指出，习近平总书记的重要讲话深刻回答了关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，体现了百年大党初心不改、矢志不渝的执着和坚定，彰显了谋划复兴伟业、擘画强国蓝图的历

史主动和使命担当，具有很强的政治性、理论性、指导性。

李群强调，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来。要迅速行动，认真组织好学习贯彻，切实把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的工作举措，把党的创新理论转化为推动文物事业改革发展的实践力量。要深刻思考，学以致用，结合学习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示

批示精神，结合贯彻落实全国文物工作会议精神，坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来，全面提升文物保护利用水平和文化遗产保护传承水平，充分发挥文物在推动中国式现代化、推进中华民族伟大复兴中的重要作用。要敢于斗争，持续深化全面从严治党，健全管党治党责任体系，为文物事业发展提供坚强的政治保障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

中央纪委监委国家监委驻文化和旅游部纪检监察组负责同志，国家文物局各司室、各直属单位负责同志参加会议。（文宣）

## 国家文物局领导调研云南文物保护利用工作

本报讯 7月29日至8月2日，国家文物局副局长陆进赴云南省调研文物保护利用工作。

陆进一行调研了大理州巍山县、大理市、保山市腾冲市有关文物保护单位和博物馆，怒江州泸水市栗柴坝渡口惨案遗址、片马抗英纪念馆等，召开文物保护利用工作座谈会，听取云南省文物局和大理州、红河州、怒江州等工作汇报，了解学习贯彻全国文物工作会议精神和加强文物保护利用、支持社会力量参与等情况。

陆进强调，要提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述精神，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，落

实到文物工作全过程各方面。要认真学习领会，抓紧贯彻落实全国文物工作会议精神和《“十四五”文物保护和科技创新规划》，坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来。要结合云南实际，鼓励社会力量参与，推进文物活化利用，强化问题导向，用好政策举措，深化文物保护利用改革，加强文物保护和科技创新，推动让文物活起来、扩大中华文化国际影响力，在文物资源数字化信息化应用、不可移动文物社会功能激活、文物价值研究成果传播转化等方面，开展创新探索，多出成果、提供经验。

国家文物局有关司室负责人，云南省人民政府、省文化和旅游厅、省文物局有关负责人参加调研。（文宣）

## 科研攻坚深耕细作 抢救文物冲锋在前

——记全国文物系统先进集体中国丝绸博物馆技术部

本报记者 赵昀

7月22日，全国文物工作会议在京召开。会上，中国丝绸博物馆技术部赵丰在代表发言中说道：“所有的只争朝夕，都是为了日新月异。我们的纺织品文物科技逐渐从跟跑、并跑到进入世界一流方阵，以昂扬姿态走上国际学术舞台……我们将牢记嘱托，乘时代之风，凝社会之志，为发展文博事业、为建设社会主义文化强国不断作出新贡献！”

“研究型、全链条、国际化、时尚范”，作为具有鲜明特色的纺织文化遗产保护利用专题博物馆，30年来，中国丝绸博物馆愈发受到业内外关注。为了让文物先“活下去”再“活起来”，技术部为中国丝绸博物馆注入了文物科技的强劲动力。这个由科研人员、工程技术人员和修复师组成的多学科团队，获批成为纺织品文物保护国家文物局重点科研基地，通过“应急保护、保护修复、科学认知、工艺复原”系列组合拳，为丝路沿线各大文博机构解决纺织品文物修复难题，深刻揭示丝绸之路沿途出土纺织品的科学价值、历史价值和艺术价值。

深耕细作，科研攻坚不断突破。奔赴仰韶村、三星堆等遗址，发现目前世界上最早的丝绸，都来自技术部自行研发的丝绸痕迹检测技术。多年来，技术部以技术骨干为核心，接连攻克多个纺织品文物保护“技术关”。牵头开展国家《基于免疫磁珠富集的荧光快速检测出土文物中痕迹蚕丝蛋白的方法研究》等近10项国家级

重点课题，承担科技部重点研发项目《世界丝绸互动地图关键技术研发与示范》；牵头起草《古代植物染料鉴别技术规范光纤光谱法》等行业标准，为丝路沿途出土纺织品研究提供了有力的技术支撑……赵丰介绍，现在技术部能够有效处理丝绸文物的糟朽病害，采用这种技术“成功唤醒沉睡千年的法门寺丝绸”。

冲锋在前，哪里有纺织品，哪里就是战场。

在援疆、援藏等重大纺织品文物保护工作中，技术部先后10余次携带重达数百公斤的大型科研设备，从西子湖畔奔赴拉萨，克服高原反应，一次又一次完成任务，和西藏同行携手奋斗，像“格桑花”一样在雪域高原绽放。在考古抢救中，团队多次赶赴考古一线，胆大心细，与考古学家并肩作战，第一时间、第一地点开展应急保护。通过专业、及时、高效介入南宋赵伯澐墓等重大考古活动，成功抢救修复了一大批重要文物，包括成功提取了近百件极具宋韵的丝绸服饰，堪称“宋服之冠”。

知行合一，文物“修复队”成果颇丰。多年来，技术部先后与近90家文博机构建立了良好的合作关系，充分发挥了自身的专业优势，以高度认真、严谨、负责的作风，获得了委托单位的一致好评。编制了《西藏布达拉宫巨幅唐卡修复方案》《新疆兵团军垦博物馆藏纺织品革命文物保护修复方案》等文物保护修复方案70个。广泛服务敦煌研究院、秦始皇帝陵博物院、甘肃省

博物馆、陕西省考古研究院、新疆兵团军垦博物馆、西藏博物馆、布达拉宫管理处等85家单位，共计130多个文物保护修复项目，涉及5000余件（套）珍贵文物。承担国家文物局《“五星出东方利中国”锦护膊的复制》项目，成功复制整幅“五星出东方利中国”四夷服单于降与天无极”汉锦，完美体现原技术、原工艺和原材料的复制理念，再现中国古代人民智慧的结晶。

授人以渔，人才“服务队”尽职尽责。技术部在丝路沿线的新疆、西藏、甘肃、陕西等地设立了7个工作站，“以修代培”开展成果转化和文物修复的专业队伍培养。同时，广泛组织丝绸之路研究爱好者、特邀文物专家带领参与者开展“丝路之旅研学行”活动，近距离鉴赏文物和探寻文物背后的文化和故事，了解不同时期丝绸之路沿途不同地区的时代特征及文化碰撞，吸引社会各界广泛参与丝路文物的保护修复工作。

赵丰表示：“成绩属于过去，奋斗赢得未来。我们将继续以‘板凳甘坐十年冷’的定力，开展前沿性、原创性和系统性研究，实现从实验室到考古现场的双向奔赴，继续加强国际交流与合作，在世界发出中国强音。”



## 永远站在文物保护第一线

——记全国文物系统先进工作者、山东省泰安市宁阳县文物保护中心主任、副研究员于勇

本报记者 李瑞

“人们送我一个外号‘粘磨’”，在全国文物工作会议上作为全国文物系统先进工作者代表发言时，山东省泰安市宁阳县文物保护中心主任、副研究员于勇这样介绍自己。

“粘磨”，在山东方言中就是不屈不挠、锲而不舍的意思。凭着对文物的满腔热爱和一股不达目的不罢休的韧劲儿，于勇在文物战线一干就是38年。

38年来，于勇深受父亲的影响，一直站在文物保护第一线，千方百计留住文物、守护文物、丰富文物、用活文物。

“我的父亲一生从事文物工作，他时常挂在嘴边的一句话就是：‘文物无大小，每件都是宝，文物要是没了就永远没了’。正因为这种信念，只要发现能够征集保护的文物，父亲就会想尽各种办法把文物征集到馆里。”于勇说，父亲对文物的热爱和执着，造就了他对文物事业中的那股“粘磨”劲，父亲那句“文物要是没了就永远没了”的话，一直深深地影响着于勇，成为激励他立志投身文物事业的灯塔。

几十年来，于勇当遇到与宁阳历史、人物和事件有关的古籍，都会挤出经费进行征集收藏，防止珍贵古籍的流失。



摄影/卢旭

宁阳县博物馆保存着大量的明清以来经史子集历史文化古籍，为使这些宝贵的历史文化遗产得到有效保护和利用，于勇克服时间紧、任务重、人手少等困难，带领同事加班加点，用了近3年的时间整理古籍线装书4000余册，6部古籍入选山东省古籍珍贵名录。

在野外文物普查和补查工作中，于勇带领同事跑遍了宁阳县所有村庄，普查各类文物遗迹遗址420处，采集标本数千余片，并第一时间落实安全保护措施。经过5年多的努力，在山东省率先顺利完成全国馆藏文物调查及数据库管理系统二、三级文物信息的采集和馆藏可移动文物普查工作，对全面提升馆藏文物的保护、研究、展示及信息化管理奠定了坚实基础。

节假日，正是文物需要加倍守护时。

每年春节万家团圆，于勇却不是奔赴去野外巡查古墓葬文物安全的路上。就是在文庙、禹王庙值班，每年他和同事们都要行程数千里开展安全巡查，想方设法协调有关部门单位消除隐患，始终让文物处于安全防控范围内。

于勇回忆，“在一次巡查至东疏镇潘发汉墓时，发现该墓有被盗迹象，我立即与当地党委、政府主要负责同志沟通协调，及时安装了一套全方位远程监控设施，制订了相应完善的安保巡防措施。”

多年来，于勇和同事果断预防和阻止多起各类文物违法事件，有效守护了文物安全。

在保护文物工作中，有成就也有危险，面对危险，于勇毫不含糊，用实际行动捍卫“人在文物在，誓与文物共存亡”的铮铮誓言。

“在一次制止非法工程施工时，我接到恐吓电话，‘你儿子在哪里上学，媳妇在哪里上班，都有人盯着，如果再阻止，你就好好想想后果。’听到这些话，我当时整个人懵了。但我做的是光明磊落的事，他们胆敢做过分的事，我就和他们斗到底！”于勇说，“在这件事上，我不但没有退缩，反而更加坚持我原来的正确意见，制止了违法施工。”

“人在文物在，誓与文物共存亡”，这既是父亲那一代人的家风家教，也是文物人的脊梁和风骨。”于勇说，“我将永远站在文物保护第一线，坚守初心，坚定前行。”